Dự thảo Bài phát biểu của Lãnh đạo Bộ TT&TT
tại Hội thảo Thúc đẩy chuyển đổi số Khu vực Đồng bằng Sông Cửu Long
(Cần Thơ, 29/10/2022)

 
Kính thưa:
Thưa toàn thể các Quý vị đại biểu tham dự Hội thảo,
Trước tiên, thay mặt Bộ TT&TT tôi trân trọng gửi lời chào mừng, lời chúc sức khỏe tới các đồng chí Lãnh đạo các địa phương, cùng toàn thể các Quý vị đại biểu tham dự Hội thảo Thúc đẩy CĐS Khu vực ĐBSCL.
Kính thưa Quý vị!
Nhắc đến Vùng Đồng bằng Sông Cửu Long, Trung tâm Vùng là thành phố Cần Thơ, ta thường gắn với những cụm từ trù phú, lợi thế tài nguyên, thiên nhiên ưu đãi, nguồn lao động dồi dào,…. Thực sự vùng DBSCL có nhiều tiềm năng, lợi thế cho phát triển: là một trong những đồng bằng lớn nhất, phì nhiêu nhất ở Đông Nam Á và thế giới; là vùng sản xuất và xuất khẩu lương thực, thực phẩm, thuỷ hải sản và trái cây lớn nhất của cả nước; đóng góp khoảng 50% sản lượng lúa, 95% lượng gạo xuất khẩu, gần 65% sản lượng thuỷ sản nuôi trồng, 60% lượng cá xuất khẩu và gần 70% các loại trái cây của cả nước. Tuy nhiên, NQ 13 đánh giá KT XH của vùng còn những hạn chế, bất cập và gặp nhiều khó khăn, chưa tương xứng với tiềm năng, lợi thế. Tăng trưởng kinh tế vùng đang chậm lại, ô nhiễm môi trường gia tăng, tài nguyên đất đai, tài nguyên rừng đang bị suy thoái, các trung tâm logistics lớn chưa được hình thành, xuất khẩu chủ yếu các sản phẩm nông thuỷ sản giá trị gia tăng thấp,…Bên cạnh đó vùng ĐBSCL đang phải đối mặt với biến đổi khí hậu, xâm nhập mận, thay đổi dòng chảy Mê công ảnh hưởng ngày càng nặng nề. 
Chính vì vậy, chuyển đổi số để cơ cấu lại kinh tế vùng gắn với chuyển đổi mô hình tăng trưởng, phát triển kinh tế số, kinh tế xanh, kinh tế tuần hoàn dựa trên hệ sinh thái, phù hợp với quy luật tự nhiên đã được Chính phủ xác định là nhiệm vụ ưu tiên trong Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 13 về phương hướng phát triển kinh tế - xã hội và bảo đảm quốc phòng, an ninh vùng ĐBSCL đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045.
Như vậy, Chuyển đổi số là nhiệm vụ có ý nghĩa chiến lược đặc biệt quan trọng, vừa cấp bách, vừa lâu dài của toàn vùng. Với bối cảnh trên, Bộ TTTT hoan nghênh sáng kiến của UBND thành phố Cần Thơ, Báo Tiền phong, VNPT và các cơ quan liên quan đã phối hợp tổ chức Hội thảo ngày hôm nay. Sự quan tâm tham gia của nhiều đồng chí lãnh đạo địa phương, các Sở TTTT trong vùng cũng như các Sở đang phải giải quyết nhiều bài toán khó chắc chắn sẽ góp phần thúc đẩy tiến trình CĐS trong vùng.
Thưa Quý vị đại biểu,
Có rất nhiều việc phải làm để thúc đẩy chuyển đổi số. Tại Hội thảo hôm nay tôi xin nêu ra một số việc để chúng ta trao đổi cách làm, chia xẻ kinh nghiệm hay, đặt hàng các DN CNS nghiên cứu phát triển các sản phẩm dịch vụ số để giải quyết nhiều bài toán mà vùng đang phải giải quyết.
1. Đầu tiên là nhiệm vụ phát triển mạnh hạ tầng số, đặc biệt là hạ tầng điện toán đám mây: 
Để đưa mọi hoạt động của tổ chức, người dân lên môi trường số, để thông minh hoá các hạ tầng kinh tế xã hội thì rất cần hạ tầng số. Hạ tầng số là hạ tầng viễn thông băng rộng, hạ tầng IoT, điện toán đám mây để lưu trữ, kết nối, truyen đưa, xử lý, khai thác dữ liệu,…..được sinh ra khi CĐS. Bên cạnh đó là nhiệm vụ phát triển hạ tầng truy nhập: mỗi người dân một điện thoại thông minh, mỗi hộ gia đình một đường Internet cáp quang để mọi người đều có thể dễ dàng tham gia vào thế giới số, một môi trường hoạt động mới, với các cơ hội mới cho một tương lai số tốt đẹp hơn.
2. Thứ hai là nhiệm vụ thông minh hóa hạ tầng các ngành, lĩnh vực, tạo cơ sở cho phát triển bền vững và chất lượng tăng trưởng 
Hiện đại hoá các cơ sở hạ tầng kinh tế, xã hội và môi trường là thông minh hoá chúng thông qua ứng dụng mạnh mẽ các công nghệ số, đặc biệt là công nghệ IoT, 5G và AI. Thông minh hoá là để sử dụng các cơ sở hạ tầng này tối ưu hơn, đem lại hiệu quả cao hơn. Điều này đặc biệt quan trọng khi nguồn lực chúng ta có hạn, khi các hạ tầng hiện có trong vùng chậm phát triển, thiếu đồng bộ, chưa phát triển đồng đều, tính liên kết kém.
Trong nhiệm kỳ này vùng sẽ được quan tâm đầu tư nhiều hơn cho cac hạ tầng truyền thống như đường cao tốc, cảng biển, trung tâm logistics lớn, hạ tầng năng lượng tái tạo,…Vùng chúng ta cần quan tâm ngay từ đầu viec quy hoạch, xây dựng hạ tầng số song hành với các hạ tầng nêu trên, nghĩa là thực hiện CĐS ngay từ khâu thiết kế. 
3. Thứ ba là nhiệm vụ đẩy mạnh triển khai chính quyền điện tử hướng tới chính quyền số:
Chính quyền muốn dẫn dắt CĐS thì chính quyền phải đi đầu trong CĐS. Chính quyền có CĐS thì chính quyền mới có đủ năng lực để giải quyết kịp thời các vấn đề phát sinh trong CĐS của toàn xã hội. Một trong những chỉ số đơn giản nhất đánh giá CĐS của chính quyền là tỷ lệ dịch vụ công trực tuyến. Hiện nay tỷ lệ dịch vụ công trực tuyến của vùng đang thấp hơn bình quân chung của khu vực (chỉ trên 2 vùng Tây Bắc và Tây Nguyên). Vì vậy, cần đẩy nhanh việc đưa dịch vụ công lên trực tuyến. Phát triển 100% dịch vụ công trực tuyến đối với dịch vụ đủ điều kiện đưa lên trực tuyến một cách thực chất. 
Tiếp đó là phát triển các hệ thống giám sát online để giám sát, kiểm tra thường xuyên, toàn diện hoạt động của bộ máy chính quyền. Nghĩa là thực hiện dân biết, dân bàn, dân làm, dân kiểm tra online, qua đó mà thực hiện quan điểm phải lấy người dân làm trung tâm trong CĐS. Chỉ như vậy thì mới thực hiện được CĐS toàn dân, toàn diện và chỉ khi đó thì CĐS mới phát huy hết giá trị. 
4) Thứ tư là dảm bảo an toàn thông tin mạng
Đảm bảo an toàn thông tin mạng là điều kiện tiên quyết để phát triển toàn diện Chính quyền số, kinh tế số và xã hội số trên vùng: Đảm bảo an toàn thông tin mạng là điều kiện tiên quyết để chuyển đổi số. Để đảm bảo an toàn, an ninh cho hệ thống CNTT, Vùng đồng bằng sông Cửu Long cần dành ít nhất 10% ngân sách CNTT và thuê doanh nghiệp chuyên trách về an toàn thông tin để bảo vệ hệ thống CNTT của tỉnh, thực hiện bảo vệ 4 lớp theo chỉ thị số 14/CT-TTg ngày 07/6/2019 của Thủ tướng Chính phủ.
5. Thứ năm là tăng cường thông tin tuyên truyền, phát triển xã hội số:
Kỹ năng số của Vùng tương đối yếu, chỉ xếp trên vùng Tây Bắc Bộ, do đó cần giải pháp tập trung đào tạo, tuyên truyền, phổ biến, nâng cao nhận thức về việc ứng dụng công nghệ thông tin cho toàn dân. Thường xuyên quan tâm nâng cao năng lực ứng dụng công nghệ thông tin - truyền thông cho cán bộ chính quyền. Phát động phong trào toàn dân tham gia chuyển đổi số, đảm bảo mọi người dân cùng được hưởng lợi ích từ chuyển đổi số.
Thưa các Quý vị đại biểu, 
Trong khuôn khổ Hội thảo hôm nay tôi đề nghị các cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp tập trung thảo luận làm rõ, cụ thể các bài toán phát triển cần giải quyết của mình như: 
1. Để người dân đồng bằng SCL được nâng cao chất lượng cuộc sống thì phải giúp người dân thoát nghèo, giúp người nông dân tránh được thực tế được mùa thì mất giá, phụ thuộc vào thương lái trung gian thì cần chuyển đổi số để tạo thương hiệu gia đình cho sản phẩm bằng cách cá thể hoá sản vật với mảnh vườn nhà mình; truy xuất nguồn gốc hàng hóa sử dụng công nghệ số blockchain để tránh hàng giả, hàng nhái, đưa người dân lên bán hàng trên các sàn TMĐT.
2. Để người dân đồng bằng SCL được nâng cao chất lượng cuộc sống thì phải CĐS giáo dục, y tế và các ngành mũi nhọn:
Hiện tại khu vực Đồng bằng SCL Bác sĩ giỏi vừa thiếu, vừa tập trung không đồng đều giữa nông thôn – thành thị. Vậy hãy chuyển đổi số trong y tế bằng cách ứng dụng Bác sĩ AI có thuật toán khám, chẩn đoán bệnh nhanh, chính xác, hoàn toàn tự động; Triển khai nền tảng tư vấn, khám chữa bệnh từ xa để mỗi người dân có một bác sĩ riêng, được kết nối các bệnh viện Trung ương và địa phương, sử dụng bác sỹ tốt nhất cho người dân trong Vùng; Mỗi người dân một sổ sức khỏe điện tử theo suốt cuộc đời.
3. Hiện tại giáo viên giỏi thì tập trung ở thành phố lớn, nhiều nơi thiếu giáo viên, sách hay thì khó mua, khó tiếp cận, học sinh phải học chương trình, tiến độ như nhau, dù trình độ và sở thích khác nhau. Chuyển đổi số bằng các chọn nền tảng dạy, học trực tuyến, học sinh nông thôn cũng được giảng dạy bởi giáo viên tốt nhất ở thành thị/nước ngoài, học sinh mọi miền đều có cơ hội tiếp cận học liệu như nhau; công tác giảng dạy được hỗ trợ bằng AI, học sinh được hỗ trợ tự học, cá thể hóa theo trình độ, năng lực.
4. Để thích ứng với biến đổi khí hậu thì cần tối ưu hoá quản lý tài nguyên, dùng dữ liệu số giúp tính toán tối ưu từ đó cân bằng giữa khai thác và phục hồi tài nguyên. Chuyển đổi số không những giúp tối ưu hoá tài nguyên mà quan trọng là CĐS tạo ra tài nguyên mới là dữ liệu, dữ liệu là đất đai mới, càng CĐS thì càng tạo ra nhiều dữ liệu. Từ xưa đến nay, con người mới chỉ khai thác tài nguyên chứ cơ bản chưa sinh ra tài nguyên mới. 
5. Nhân lực số là thách thức không chỉ với các nước đang phát triển mà cả với các nước đã phát triển. Các nước phát triển như Mỹ cũng thiếu nhân lực cho CĐS và đang thu hút nhân lực số của các nước đang phát triển. Vùng nên cân nhắc chọn CĐS lĩnh vực giáo dục, đào tạo là ưu tiên số 1 để phát triển nhanh nhân lực số. Cho phép, thúc đẩy đại học số. Đại học số không cần nhiều giảng đường, giáo viên. Đại học số thì sinh viên vẫn ở nhà, vẫn cày cấy giúp bố mẹ và vẫn học đại học. Đại học số thì nhiều người có thể học đại học. Đại học số có thể giúp giải quyết bài toán thiếu nhân lực số; Đào tạo lại, đào tạo nâng cao về kỹ năng số thông qua các nền tảng đào tạo trực tuyến đại trà (MOOC). Đây là các nền tảng đào tạo số chất lượng cao, người học tự học, tự thi và được cấp chứng chỉ;
Những bài toán và lời giải nêu trên là đại cương để Chính quyền các tỉnh vùng Đồng bằng Sông Cửu Long, các DN CNS, các Nhà khoa học tiếp tục nghiên cứu, tìm hiểu và đặc biệt là cá thể hoá cho từng trường hợp cụ thể, có như vậy chuyển đổi số mới trở thành toàn dân, phục vụ cho sự phát triển toàn diện, nhanh và bền vững. 


Tôi đề nghị các DN CNS tham gia Hội thảo giới thiệu về các bài toán mà mình có thể tham gia giải quyết, gợi mở các mô hình hợp tác nghiên cứu, phát triển sản phẩm với các khách hàng tương lai của mình để hai bên cùng có lợi. Đây là một điểm rất đặc biệt của thời đại CNS khi mà các sản phẩm dịch vụ ngày càng được may đo theo nhu cầu, tính cá thể hoá rất cao. Không có sự hợp tác của khách hàng không thể có sản phẩm tốt.
Hội thảo hôm nay, cũng sẽ có 02 chuyên đề tọa đàm trao đổi những câu chuyện CĐS thành công, định hướng phát triển chính quyền số trong Vùng. Tôi đề nghị với Ban Tổ chức, trên cơ sở kết quả Hội thảo, tọa đàm, trao đổi. Hoàn thiện những câu chuyện thành công, chuyển hóa thành mô hình, giải pháp cụ thể và cung cấp đến toàn bộ các tỉnh, thành phố khu vực ĐBSCL để nghiên cứu, triển khai áp dụng, trong đó, quan tâm trú trọng đưa hoạt động của doanh nghiệp, các thành phần kinh tế trong Vùng lên môi trường số, đây cũng là chủ đề chuyển đổi số năm 2023 ngành TT&TT dự kiến sẽ thúc đẩy năm tới.
Một lần nữa, thay mặt Bộ Thông tin và Truyền thông tôi trân trọng gửi lời chúc sức khỏe tới các đồng chí lãnh đạo và toàn thể các Quý vị đại biểu tham dự Hội thảo ngày hôm nay.
Chúc Hội thảo thành công tốt đẹp./.
