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DỰ THẢO NỘI DUNG PHÁT BIỂU CỦA LÃNH ĐẠO UBND THÀNH PHỐ TẠI HỘI THẢO “THÚC ĐẨY CHUYỂN ĐỔI SỐ ĐỒNG BẰNG 
SÔNG CỬU LONG”
Thời gian: Lúc 08h00’, ngày 29/10/2022 (Thứ Bảy)
Địa điểm: Hội trường Khách sạn Sheraton Cần Thơ
---o0o---
Kính thưa:

· Đ/c Phan Tâm, Thứ trưởng Bộ Thông tin và Truyền thông;

· Đ/c Nguyễn Quân, Chủ tịch Hội tự động hóa Việt Nam, Nguyên Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ;

· Đ/c Lê Xuân Sơn, Tổng Biên tập Báo Tiền Phong;

· Đ/c Phạm Văn Hiểu - Phó Bí thư Thường trực Thành ủy, Chủ tịch HĐND thành phố Cần Thơ;

· Đ/c Trần Việt Trường - Phó Bí thư Thành ủy, Chủ tịch UBND thành phố Cần Thơ;

· Đ/c Lê Văn Phước - Phó Chủ tịch UBND tỉnh An Giang;

· Đ/c Nguyễn Thị Bé Mười - Phó Chủ tịch UBND tỉnh Bến Tre;

· Các đồng chí là đại diện lãnh đạo các tỉnh trong khu vực Đồng bằng sông Cửu Long;

· Các vị chuyên gia, doanh nghiệp và toàn thể quý vị đại biểu tham dự Hội thảo! 
Hôm nay, thành phố Cần Thơ rất vui mừng khi được đón tiếp quý lãnh đạo, quý chuyên gia, doanh nghiệp và quý đại biểu đến tham dự Hội thảo “Thúc đẩy chuyển đổi số Đồng bằng Sông Cửu Long”. Thay mặt lãnh đạo thành phố Cần Thơ, Tôi xin gửi đến toàn thể quý vị lời chào trân trọng và lời chúc mừng tốt đẹp nhất!

Kính thưa Quý vị đại biểu!

Cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ 4 mở ra cho chúng ta nhiều cơ hội thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội mạnh mẽ và để chủ động tham gia cuộc cách mạng lần này thì chuyển đổi số là hoạt động tất yếu cần được ưu tiên triển khai, là nền tảng cốt lõi khẳng định thế mạnh và tiềm năng phát triển của mỗi quốc gia. Tại Việt Nam, Thủ tướng Chính phủ đã liên tục chỉ đạo quyết liệt; các Bộ Ngành trung ương, nhất là Bộ Thông tin và Truyền thông đã ban hành nhiều hướng dẫn thực hiện chuyển đổi số gắn với phát triển đô thị thông minh, phấn đấu hòa nhập kịp thời với xu thế hiện nay trên toàn cầu.

Trước bối cảnh đó, thành phố Cần Thơ với vị thế là trung tâm vùng Đồng bằng sông Cửu Long có những thuận lợi về kinh tế - xã hội, vị trí địa lý. Vì vậy, việc phải đi nhanh, đi trước trong khai thác tiềm năng thế mạnh của thành phố để tạo động lực thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, chuyển đổi số của vùng là xu thế tất yếu.

Hiện nay, thành phố Cần Thơ đã cơ bản xây dựng đầy đủ khung pháp lý về chuyển đổi số, trong đó xác định chuyển đổi số đảm bảo trên 03 trụ cột: chính quyền số, kinh tế số và xã hội số. Cần Thơ cũng đã thành lập Ban chỉ đạo về Chuyển đổi số cấp thành phố. Các ngành, địa phương cũng đã thành lập Ban Chỉ đạo, Tổ công tác, thành lập Tổ Công nghệ số cộng đồng tại các địa phương để triển khai thực hiện. Đồng thời, hoàn thiện khung pháp lý về phát triển đô thị thông minh, Ủy ban nhân dân thành phố đã phê duyệt Đề án Xây dựng thành phố Cần Thơ phát triển thành đô thị thông minh giai đoạn 2021 - 2025, tầm nhìn đến năm 2030. Trên cơ sở Đề án, các ngành, các cấp xác định nhiệm vụ thuộc lĩnh vực quản lý để triển khai thực hiện theo lộ trình đề ra.

Kính thưa Quý vị đại biểu!

Chuyển đổi số phải gắn liền với thực tế đời sống kinh tế - xã hội của địa phương, phải mang lại những giá trị bền vững và hữu ích. Theo đánh giá, vùng Đồng bằng Sông Cửu Long chịu ảnh hưởng nặng nề nhất của biến đổi khí hậu trong thời gian tới. Vì vậy, ngoài việc chuyển đổi số gắn với mục tiêu phục vụ người dân nhằm thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, còn phải góp phần ứng phó với biến đổi khí hậu, đảm bảo sự phát triển bền vững của cả vùng.

Hôm nay, UBND thành phố Cần Thơ rất vui mừng khi được sự phối hợp hỗ trợ của Báo Tiền Phong, Tập đoàn Bưu chính Viễn thông Việt Nam (VNPT) tổ chức Hội thảo “Thúc đẩy chuyển đổi số Đồng bằng Sông Cửu Long” tại thành phố Cần Thơ.

Với tinh thần cầu thị, thành phố Cần Thơ mong rằng qua buổi hội thảo hôm nay, với các chuyên đề, nội dung trình bày sẽ giúp cho các địa phương, cơ quan, tổ chức có được thông tin hữu ích để nghiên cứu, tham khảo triển khai các hoạt động chuyển đổi số tại cơ quan, địa phương mình; đồng thời cũng rất mong sẽ nhận được những ý kiến trao đổi, thảo luận và những đề xuất thiết thực giúp ích cho công cuộc chuyển đổi số thành phố Cần Thơ và các tỉnh trong vùng Đồng bằng Sông Cửu Long trong thời gian tới.

Một lần nữa, thay mặt Lãnh đạo thành phố Cần Thơ, Tôi xin nhiệt liệt chào mừng và trân trọng cảm ơn quý lãnh đạo, quý chuyên gia, doanh nghiệp và quý đại biểu đã dành thời gian đến tham dự Hội thảo hôm nay. Kính chúc toàn thể quý vị luôn mạnh khỏe, hạnh phúc, thắng lợi. Chúc Hội thảo thành công tốt đẹp.

Xin cảm ơn và trân trọng cảm ơn./.

