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Kính thưa các đồng chí, quý vị và các bạn,
Thay mặt cho Ban tổ chức Hội thảo “Thúc đẩy chuyển đổi số ở vùng đồng bằng sông Cửu Long”, tôi xin gửi lời chào mừng nồng nhiệt, lời cảm ơn trân trọng đến toàn thể các đồng chí đại biểu, các vị khách quý, đại diện các cơ quan chuyên môn, các đơn vị doanh nghiệp, các cơ quan báo đài đã đến dự Hội thảo hôm nay.

Kính thưa quý vị, các đồng chí và các bạn, 
Thế giới đang ở trong cuộc cách mạng 4.0, cách mạng công nghệ số. Đây là cuộc cách mạng công nghệ với 3 yếu tố nền tảng là dữ liệu lớn (Big Data), Vạn vật kết nối - Internet of Things (IoT) và Trí tuệ nhân tạo (AI).

Cuộc cách mạng này mở ra những khả năng vô cùng to lớn cho loài người trong tổ chức sản xuất và phát triển xã hội. Việc không để bị tụt lại trong cuộc cách mạng mang tính sống còn đối với tất cả các quốc gia, các nền kinh tế. Nước ta cũng vậy, chuyển đổi số được coi là chiến lược đột phá nhằm thực hiện các mục tiêu phát triển kinh tế xã hội của nước ta giai đoạn 2021-2030. 

Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng đã nêu, một trong những đột phá chiến lược để thực hiện các mục tiêu Đại hội Đảng đề ra là chú trọng phát triển hạ tầng thông tin, viễn thông, tạo nền tảng chuyển đổi số quốc gia, từng bước phát triển kinh tế số, xã hội số.
Chiến lược và chương trình chuyển đổi số quốc gia đang được tích cực triển khai thực hiện. Năm 2021, Uỷ ban Quốc gia về chuyển đổi số được thành lập gồm 16 thành viên, Thủ tướng Chính phủ Phạm Minh Chính là Chủ tịch Ủy ban; Phó Thủ tướng Vũ Đức Đam là Phó Chủ tịch thường trực Ủy ban và Bộ trưởng Bộ TT&TT Nguyễn Mạnh Hùng là Phó Chủ tịch Ủy ban. Việc thành bại trong công cuộc này là một trong những yếu tố quyết định nhất việc chúng ta có thực hiện được ước mơ, khát vọng xây dựng thành công đất nước Việt Nam hùng cường vào khoảng năm 2045 – 2050 như Đại hội Đảng lần thứ XIII đặt ra hay không.
Ngày 3/6/2020, Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình chuyển đổi số quốc gia đến năm 2025, định hướng đến năm 2030. 
Chương trình đặt mục tiêu đến năm 2030, Việt Nam trở thành quốc gia số, ổn định và thịnh vượng, tiên phong thử nghiệm các công nghệ và mô hình mới, đổi mới căn bản, toàn diện hoạt động quản lý, điều hành của Chính phủ, hoạt động sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp, phương thức sống, làm việc của người dân, phát triển môi trường số an toàn, nhân văn, rộng khắp. 
Và năm nay, năm 2022, năm đầu tiên nước ta có Ngày chuyển đổi số quốc gia, ngày 10/10.

Kính thưa các quý vị, các đồng chí và các bạn,
Đoàn TNCS Hồ Chí Minh là một trong những lực lượng đi đầu trong thực hiện chuyển đổi số. Là cơ quan trung ương của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, báo Tiền Phong rất nỗ lực truyền thông cho việc rất quan trọng này. Không chỉ vậy, báo còn tích cực tham gia vào hoạt động thực tiễn thúc đẩy quá trình này. Giữa tháng 4/2022, báo Tiền Phong đã phối hợp với các đơn vị thuộc Ngân hàng Nhà nước VN tổ chức chuỗi hoạt động của Ngày thẻ Việt Nam, bản chất là ngày hội của chuyển đổi số trong ngành ngân hàng. Và hôm nay, với sự hỗ trợ của Bộ Thông tin và Truyền thông, báo Tiền Phong phối hợp với UBND TP Cần Thơ, Tập đoàn viễn thông VNPT tổ chức Hội thảo “Thúc đẩy chuyển đổi số ở vùng đồng bằng sông Cửu Long”.
Thưa quý vị, các đồng chí và các bạn,
Đồng bằng Sông Cửu Long có vai trò, vị trí quan trọng trong phát triển kinh tế xã hội của cả nước, đặc biệt là trong phát triển nông nghiệp. Khu vực này chiếm 31,37% GDP ngành nông nghiệp, đóng góp tới 50% sản lượng lúa, 65% sản lượng nuôi trồng thủy sản và 70% về trái cây, 95% lượng gạo xuất khẩu và 60% sản lượng cá xuất khẩu của cả nước.

Chuyển đổi số trong lĩnh vực nông nghiệp được xác định là một trong những lĩnh vực ưu tiên của chuyển đổi số quốc gia. Chương trình chuyển đổi số quốc gia đến năm 2025, định hướng đến năm 2030 đặt mục tiêu phát triển nông nghiệp công nghệ cao theo hướng chú trọng nông nghiệp thông minh, nông nghiệp chính xác, tăng tỷ trọng của nông nghiệp công nghệ số trong nền kinh tế.

Việc thúc đẩy chuyển đổi số sẽ giúp giảm chi phí sản xuất, giảm rủi ro thiên tai, nâng cao hiệu quả chất lượng sản phẩm, hướng tới xây dựng một nền nông nghiệp bền vững, chất lượng cao.

Việc thúc đẩy chuyển đổi số ở ĐBSCL sẽ giúp chúng ta quản lý, khai thác, bảo vệ tốt hơn các nguồn tài  nguyên vô giá đang bị đe doạ như quỹ đất đai, nguồn nước, nguồn lợi thuỷ sản…, hỗ trợ hiệu quả công cuộc chống biến đổi khí hậu…

Ngoài vấn đề phát triển kinh tế, việc thúc đẩy chính quyền số, xã hội số cũng được coi là động lực thúc đẩy sự phát triển các loại hạ tầng xã hội, góp phần nâng cao chất lượng đời sống vật chất, tinh thần của người dân vùng ĐBSCL.
Thời gian qua, chuyển đổi số đã được nhiều địa phương tại ĐBSCL quan tâm và coi trọng, nhiều doanh nghiệp sản xuất trong khu vực cũng áp dụng chuyển đổi số để nâng cao hiệu quả quản lý, sản xuất, nâng cao chất lượng sản phẩm. Tỷ lệ phủ sóng internet, điện thoại thông minh tăng mạnh trong thời gian qua, thanh toán số, thương mại điện tử đã trở lên phổ biến.
Tuy nhiên, nhìn vào Bảng xếp hạng chuyển đổi số cấp tỉnh năm 2021 do Bộ Thông tin và Truyền thông công bố, chúng ta nhận thấy rằng, bên cạnh một số ít các địa phương ở ĐBSCL có được vị trí cao trong xếp hạng chuyển đổi số, phần lớn các tỉnh ĐBSCL nằm ở nhóm giữa hoặc nhóm cuối bảng xếp hạng. Đáng quan tâm là chưa có địa phương nào của ĐBSCL nằm trong Top 10 địa phương đứng đầu về chuyển đổi số. Điều này cho thấy, sẽ còn rất nhiều việc phải làm để thúc đẩy chuyển đổi số ở khu vực này.
Thưa quý vị, các đồng chí và các bạn,

Với mong muốn giới thiệu những mô hình hay, kinh nghiệm tốt trong triển khai chuyển đổi số tại các địa phương Đồng bằng Sông Cửu Long để đóp góp vào việc thúc đẩy thực hiện chủ trương, chính sách quan trọng này, Báo Tiền Phong phối hợp với UBND thành phố Cần Thơ và Tập đoàn VNPT tổ chức Hội thảo: Thúc đẩy chuyển đổi số ở vùng đồng bằng sông Cửu Long.
Với một phiên toàn thể và hai phiên tọa đàm chuyên đề, chúng tôi hy vọng, Hội thảo sẽ mang lại nhiều thông tin thiết thực, bổ ích cho toàn thể các vị khách quý ngồi đây cũng như độc giả của báo Tiền Phong trên cả nước.

Chúng tôi cũng hy vọng Hội thảo có thể lan tỏa, nhân rộng các mô hình hay, kinh nghiệm tốt, những kiến nghị, giải pháp phù hợp để thúc đẩy chuyển đổi số trong cả nước nói chung, ĐBSCL nói riêng. 

Một lần nữa, xin trân trọng cảm ơn các vị khách quý, xin cảm ơn các nhà tài trợ đã đồng hành cùng chương trình. Chúc cho Hội thảo của chúng ta thành công tốt đẹp. 

Xin chân thành cảm ơn!
